

生态林业建设的有效措施、长远目标及案例研究

——以贵州为例

余明慧

铜仁市万山区林业局, 贵州 铜仁 554300

摘要:生态林业是维护生态平衡、改善环境质量以及实现资源可持续利用的重要建设领域。为此以贵州省部分地区为例,探讨了生态林业建设的相关措施和长远目标。生态林业建设的相关措施包括:多样化的树种选择和植被恢复,科学的林地规划和合理的造林技术,以及防火、防病虫害等管理策略。同时,借鉴贵州省相关成功案例的经验,包括政府、企业、社会的合作共建以及生态旅游与生态林业的有机结合,为实现生态林业可持续发展提出建议。

关键词:生态;林业;可持续

中图分类号:F326.2

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2024.01.027

0 引言

贵州省拥有着丰富的地理背景和自然资源,以及广袤的土地,属于亚热带季风气候类型。气候宜人,使其成为生态系统多样性的摇篮。自然资源的丰富程度也令人惊叹。贵州森林资源丰富,森林发育的生境条件复杂多样,主要树种有杉木、马尾松、云南松、华山松、葵花松等。然而,与这些宝贵的资源相对应的是土地石漠化、森林退化、水资源短缺等严峻的生态问题。贵州是中国石漠化面积最大、类型最多、程度最深、危害最重的省份。由于长期的不合理开发和环境污染,贵州省的自然生态系统遭受到了巨大压力,生态平衡岌岌可危。正因如此,生态林业建设成为了当务之急,以实现生态环境的修复和可持续发展。

中国是世界上最大的木材消费国,而这一需求在工业化和城市化的推动下持续增长。贵州积极响应国家号召,注重发展木材,目前全省在2023年努力培育省级大型林业企业254家,2023年共推进新林投资项目255个,且省内考虑开展林权抵押销售试点,鼓励金融机构实施绿色金融服务,拓宽林木产业发展融资渠道。在木材产业方面,贵州全省木材加工省级林业头部企业已有19家,形成了烤漆板、刨花板等以杉木为主的高质量板材产业集群,聚焦并依托以此发展木材高附加值产品,在一定程度上为省内乡村振兴战略的实施以及林业产业发展做出了有力贡献。另外,多项研究已经明确表明^[1-2],林业是生态文明建设的主体和关键领域,它不仅是维护生态平衡的需要,更是为了保障资源的可持续利用而采取的必然选择。如何高质高效地改善提升自然生态系统质量,让生态更加惠民。贵州省林业利用优势条件与发展契机,切实创新管理手段,加快林

业数字化转型,充分运用大数据手段,全力提升林业综合治理的能力和水平,建设智慧林业体系,为生态文明建设先行区的探索不断推陈出新、创新模式,同时也为人民群众参与共享林业生态红利提供便利。

生态林业建设不仅有助于维护生态平衡和实现资源的可持续利用,还为地方经济发展提供了机会。在本文中,我们将探讨生态林业建设的主要措施,以及政府、企业、社会的合作共建等关键思路,旨在为生态林业的可持续发展提供指导和支持。

1 生态林业建设的有效措施及部分案例分析

生态林业建设是一项复杂的工程,涉及多方面的科学知识和技术。为了实现生态平衡的维护和资源的可持续利用,需要采取一系列科学的有效措施。本节将详细介绍这些措施,包括多样化的树种选择和植被恢复,科学的林地规划和合理的造林技术以及防火、防病虫害等管理策略,并以贵州省为例,举出实际的案例分析,深入讨论生态林业建设的有效措施所带来的相关效益。

1.1 多样化的树种选择和植被恢复

首先可以引入本土植物种类,为了确保生态林地的生态适应性,应优先选择本土植物种类。这些植物通常能够更好地适应当地的气候、土壤和生态系统,减少外来植物引入可能带来的生态问题。其次要考虑到适应当地气候和土壤条件,不同地区的气候和土壤条件各异,因此树种的选择应考虑到这些因素,例如,贵州的自然条件十分有利,气候温和,降水充足。这使得该地区适宜培育诸如楠木、马尾松、杉树等树种。通过精心选育具有优良特性和强抗病性的品种进行植树造林,极大地提升了森林对

病虫害的抵抗力。另外,植被恢复亦是生态林业建设的核心之一,其科学方法包括人工种植和天然更新。其中人工种植适用于迅速恢复受损地区,但需要大量的人力和物力投入。而天然更新则是依靠自然过程,虽然其需要的时间较长,但更具生态友好性。

1.2 科学的林地规划和合理的造林技术

通过分析地形、土壤、降水等因素合理规划具体计划。即在进行林地规划前,需对目标区域的地形、土壤类型、降水分布等因素进行分析,以此选择最佳的造林区域和树种;通过综合考虑土壤质量、水资源、地形等因素,确定适宜的造林区域,避免在不适宜的地区浪费资源,并确保树木生长的成功;为维持生态系统的稳定性,还需要制定合理的林地管理计划,包括确定树木的间作、轮作和伐期,以保持生态系统的生态功能。以贵州地形为例,由于贵州喀斯特自然森林群落组成物种丰富、生态类型多样,自然选择的压力,塑造了喀斯特树种以不同的方式、途径来适应喀斯特生境。因此,造林物种的选择要因地制宜、适地适树,考虑树种生物学特性和生态学特性,尤其要考虑树种的水分生态特性及其对水分亏缺的适应方式和途径。如选择适应性强、喜钙、耐干旱瘠薄、根系发达、成活容易、生长迅速、无性更新能力强等物种,其中贵州省常种植的红花继木、红花石榴及南天竹等均具备了以上部分优点。另外,还应以乡土树种为主,外来物种为辅。在物种的配置上,由于贵州喀斯特地区不同类型小生境及相应生长分布的物种,就是具体地段适地适树的依据。

1.3 防火、防病虫害等管理策略

首先可以考虑引入先进的监测技术。森林火灾是生态林地面临的重大威胁之一。因此,应引入先进的监测技术,包括卫星遥感和无人机技术,用于及早发现火源和火势扩散,以便采取紧急措施进行扑救;其次要做好及早预防和控制森林火灾,即通过建立火险评估系统,制定严格的森林防火计划,加强森林巡查和监控。一旦火灾爆发,应迅速采取控制措施,包括人工灭火和空中灭火;最后要探讨生态友好的病虫害防治方法。森林病虫害对生态林地的健康构成了威胁。为了减少对环境的不良影响,应采用生态友好的病虫害防治方法,如引入天敌、推广有机农业原则、采用生物防治等^[3-4]。这些方法能够减少化学农药的使用,保护生态系统的完整性。我国正处于现代信息技术快速发展的时代,林业管理部门可以利用先进的信息技术和计算机软件等工具,对有关病虫害的信息数据进行全面、系统的分析研究,再实施针对性的干预措施。2017年10月,贵

州省植保植检站根据相关文件要求,组织编制了《全国农作物病虫害疫情监测建设项目建设方案》,主要建设内容包括新建贵州省病虫害疫情调度指挥平台,在29个县(市、区)新建县级病虫害疫情信息化处理系统和145个省级分中心田间监测点。项目的建成,进一步完善了贵州省病虫害监测的基础设施和测报网络模式,通过仪器实时监测和田间定点监测调查相结合,及时准确掌握病虫害发生动态,提高了监测预警的准确性和效率,信息化水平得到提升,为准确研判病虫害发生形势,科学指导防治提供了依据。

1.4 政府、企业、社会的合作共建

首先,加大政府的政策支持和资金投入。政府通过出台支持生态林业发展的政策,包括提供税收激励、土地使用优惠等政策措施,以吸引更多的企业和投资者参与。此外,政府还应提供资金支持,用于生态林地的恢复、植树造林、技术研发等方面,确保生态林业项目的可行性。以贵州为例,贵州省政府积极投入资金,在全国率先推出了“贵州林木种苗APP管理”平台,其中贵阳市搭建了“贵阳智慧林业云平台”,通过大数据与林业相结合,形成集森林防火远程视频监控、烟火智能识别、应急指挥、灾损评估、日常管理、综合决策及大数据分析于一体的森林防火信息管理平台,有助于推动全省森林防火工作数字化、网络化、自动化,让森林资源管护工作进入智慧模式,有效保护森林资源,维护生态安全。

其次,企业在生态林业建设中可以发挥重要作用^[5],应鼓励企业参与生态林业投资。政府应鼓励企业参与生态林地的投资,建立合作机制,实现生态和经济效益的双赢。企业可以通过投资生态林地来获取木材、非木材森林产品以及开发生态旅游等多种经济回报。例如,以往政府投入按220元/株的价格将疫木锯断后直接焚烧的方式除治,不仅耗费资金、浪费资源,对环境也有所影响。现如今万山区坚持政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作机制,先后引进3家专业木材加工企业落户万山投资建厂,搭建专业的疫木一体化处置模式,采用旋切、切片、粉碎等方式对疫木进行无害化加工利用,并由木材加工企业按80元/m³的价格贴补林农损失,有助于政府和企业的生态效益和经济效益共同进步。

1.5 产业发展与生态林业的有机结合

首先要打造吸引游客的生态旅游目的地。政府和企业可以共同努力,将生态林区打造成吸引游客的生态旅游目的地,通过建设生态游览线路、设置生态解说站点、举办自然教育活动等,吸引更多游客前来参观。参考贵州省六盘水市的发展理念,深度融合“林业+旅游”产业,促进林旅融合发展,其通过大

力发展林下经济和山桐子特色林业产业,丰富林业发展业态,构建多元化林业产业发展路径,增加林业附加值,实现长短结合,以短养长,为实现“森林+”生态产品提供生态产业基础。截至目前,全市共有刺梨种植面积 117.56 万亩(约 7.83 万 hm^2),建设刺梨“千斤园”18 万亩(1.2 万 hm^2),2022 年刺梨鲜果总产量达 7.8 万 t,同比增长 28.9%;发展林下经济利用林地面积 130 万亩(约 8.7 万 hm^2)以上,实现产值 25 亿元以上。

1.6 借鉴成功案例的经验

政府和专业机构可以引用某地区的生态林业建设成功案例,向其他地区提供有益启示。

另外,政府和专业机构应对成功案例进行深入分析,挖掘其中的创新点和可借鉴之处包括管理模式、技术应用、社会参与等方面的经验。如可学习铜仁市万山区政府采取“农户参与、边实施、边规划、边自查验收”办法,其在 2015 年实施新一轮退耕还林工程以来,实现了新一轮退耕还林工程 4.7 万亩(约 3 133.3 hm^2),且栽植特色林业油茶 6 万余亩(约 4 000 hm^2),在一定程度上实现了长效、稳定的产业。

2 生态林业建设的长远目标

2.1 实现生态平衡

通过多样化的树种选择、植被恢复和栖息地保护,可以创造更加稳定和健康的生态系统,从而改善森林土地、水源和大气的质量。以贵州省实施的相关政策为例,通过建立林草发展体系和现代化治理体系,到 2025 年,森林覆盖率达到 64%,林草产业总产值达 4 500 亿元以上,部分指标具体如表 1 所示。

表 1 “十四五”林业草原保护发展规划相关指标

主要指标	2020 年	2025 年	属性
生态保护			
森林覆盖率(%)	61.51	64	约束性
森林蓄积量(亿 m^3)	6.09	7.0	约束性
林地保有量(万 km^2)	10	≥ 10.3	约束性
森林火灾受害率(%)	0.0059	≤ 0.8	约束性
林业有害生物成灾率(%)	0.167	≤ 2	约束性
森林经营(万 hm^2)	200	333.3	预期性
其中:低产林改造(万 hm^2)	66.7	66.7	预期性
退华林修复(万 hm^2)	3	33.3	预期性
国家储备林建设(万 hm^2)	13.3	73.2	预期性

2.2 改善环境质量

生态林业建设的另一个长远目标是改善环境质量。森林具有净化空气、减少土壤侵蚀、改善水质、减少气候变化等重要功能。通过增加森林覆盖率和改善森林管理,我们可以减少空气污染物的浓度,改善土壤和水资源的质量,减缓气候变化的速度。这不仅有助于人类健康,还为生态系统提供了更有利的条件,以维持其稳定性和弹性。

2.3 持续投入和创新

要实现生态林业建设的长远目标,持续的投入和创新至关重要。政府、企业和社会应共同努力,提供足够的资源和支持,确保生态林业项目的可行性和成功。这包括资金投入、科研支持、技术创新、管理经验的积累等方面。

3 结语

通过多样化的树种选择和植被恢复,科学的林地规划和合理的造林技术,以及防火、防病虫害等管理策略,我们可以实现生态平衡的维护和资源的可持续利用。政府、企业、社会的合作共建,生态旅游与生态林业的有机结合,以及借鉴成功案例的经验,为生态林业的可持续发展提供了有力支持。此外,持续的投入和创新是实现生态林业建设长远目标的必要条件,我们需要不断努力,确保生态林业的成功和可持续性。生态林业建设不仅是一项战略性的任务,更是一种对自然的尊重和对未来的投资。我们期待着看到未来的世界充满绿意,森林茂密,生态平衡得以维护,人与自然和谐共生。

参考文献:

- [1] 席小文.生态林业建设中的困境与对策研究[J].造纸装备及材料,2023,52(3):187-189.
- [2] 唐操.林业技术推广在生态林业建设中的运用[J].花卉,2023(6):130-132.
- [3] 王晓飞.林业生态建设中森林病虫害防治的重要性[J].农村科学实验,2023(3):106-108.
- [4] 徐坚.生态林业建设中林业技术推广方式分析与研究[J].生态环境与保护,2021,3(11):28-29.
- [5] 杨琳琳.在生态林业建设中加强林业技术的推广应用[J].农经,2023(2):99-101.

作者简介:余明慧,女,1983 年生,助理工程师。研究方向为林业。